

# 得知有人掉入深井,他毫不犹豫挺身而出—— 身材瘦小的他,救人可不含糊



□记者 邓超 见习记者 王博东 文/图

昨日,一张大红的表扬信贴在了孟津县平乐镇金村的村口。表扬信是金村村两委写的,表扬的是村民张明波。就在前一天,身材瘦小的张明波勇敢地挺身而出,将一名掉入深井中的村民平安救出。他勇于救人的事迹,在乡间传为美谈。



张明波就是下到这口井里救人的。

## 【事发】村民不慎掉入深井

张明波家附近就是村里的庄稼地。眼下正是秋播时节,这几天,许多村民一早就上地来干活了,到处都是忙忙碌碌景象。

7日8时许,有村民慌慌张张地找到了村支书袁五志。袁五志正在村里四处督察秸秆禁烧,听到村民的报信,他也慌了。原来,有人不小心掉到庄稼地中间的深井里了!这口井里水深有近30米,人掉下去那还了得!

袁五志赶紧往深井那边跑。到达井口处,他看见落井者在距井口七八米的地方,正手脚并用支撑着井壁,拼命地控制着自己不往水里掉。“快找几根粗点的绳子救人!”袁五志对跟来的几个村民吼道。

## 【救援】他挺身而出,束绳下井救人

村民们跑到离庄稼地最近的张明波家借绳子。张明波从大家慌张的神色中知道了意外,拿起家里的几根尼龙绳就跟着出门了。

井口直径约1.5米,但上面横放着两块石板,中间空隙不大。派谁下井救人?这个问题难住了60岁的袁五志。

“我瘦,体重轻,把绳子绑在我身上,放我下去吧!”平日沉默老实的张明波,此时似乎迸发出了巨大的能量。

大伙儿快速将两根绳子绕过张明波的大腿,绑在他的腰间,慢慢地放他入井……

“其实当时我心里也犯怵,可一想底下被困的人就快没劲了,就只有一个想法了,就是马上把她救上来!”不会游泳的张明波回忆说。

进入井中后,张明波让落井者抓住他腰上的绳,自己用双手死死拽住她。经过井上村民和他的合作,落井者终于被平安救出。

## 【感谢】一包糖,是对救救人的最好嘉奖

落井的妇女也是金村人,张明波虽然看着面熟,却不知道她的姓名。这名妇女被紧急送往村里的卫生室,已是筋疲力尽的张明波因为救人,身上的衣服也被冰凉的井水浸了个透湿。

昨日,身体已无大碍的被救者带着一家人,专门给他送来一包糖,用村里人最朴素的方式表达感谢。

“其实我做的也不算啥,同乡同村的,出手相助是应该的。以后再遇到这样的事,我还是会这样做。”面对被救者的感谢和乡邻们的夸奖,张明波脸红了。

## 果园里面看稀罕 桃树根上“结”云芝

□见习记者 牛鹏远 文/图

“我家果园里长出了几株灵芝,个头还不小呢。”近日,孟津县平乐镇跃店村的果农郭先生拨打本报热线66778866说,他的梨园里长出了4株像灵芝一样的菌类,但不知道具体是哪个种类。

## 果园里的“灵芝”,最大的直径23厘米

昨日上午,记者在郭先生的果园看到了他所说的“灵芝”。只见几株黄褐色、呈半圆冠状的菌类长在两排梨树中间的空地上,表面是一圈圈如年轮般的花纹,中心处为黄绿色,外圈为褐色,边缘处为白色,(右图)摸起来冰凉厚实,质地坚硬。最大的一株直径达23厘米,最小的一株有13厘米左右。

记者发现,这些菌类不是从土壤里长出来的,而是从地表下面的桃树根部长出来的,所处环境阴凉通风。

“6月中旬发现时,它们只有小孩子的拳头大小。”郭先生说,近4个月里这些菌类的直径从5厘米左右长到20多厘米,下雨后它们的生长速度尤其明显。

据介绍,这片果园原来种的是桃树,2006年砍掉后开始栽种梨树。从2007年开始,在被砍掉的桃树根部,每年都会长出四五株类似的菌类,但每年生长的地方不同,最多时在2009年发现了6株。



## 这种菌类叫云芝,有一定药用价值

带着拍摄的照片,记者询问了河南科技大学农学院植物学讲师张亚冰。“从照片来看,这应该是云芝。”经过仔细辨认,张亚冰解释,云芝是腐生真菌,属于多孔菌科云芝属植物,子实体半圆伞状,菌盖长有短毛,无柄,有环状棱纹和辐射状皱纹。

张亚冰介绍,云芝主要为野生,在世界各地森林中均有分布,生于多种阔叶树的枯立木、倒木和枯枝上。其菌丝适应性很强,3℃~31℃的环境下均可生长,最适宜生长的温度为25℃~28℃,对空气相对湿度要求较高。另外,云芝具有一定的药用价值,其含有一种抗癌物质,具有去湿、化痰、消炎、保肝等功效,也可作为肝癌免疫治疗的药物。菌丝体提取的多糖和从发酵液中提取的多糖均具有强烈的抑癌性。

## 这头牛犊不一般 5条腿来6只蹄



□记者 申利超 通讯员 王亚妮 丁少玮 文/图

洛宁县河底镇程村村民张古岚家的母牛产下一头小牛,这头小牛长了5条腿6只蹄(左图),引得周围乡邻争相前来看新鲜。

近日,记者在张古岚家中见到了这头“六脚”小牛。张古岚说,他家的母牛今年7岁,之前生了5头小牛都很正常,今年8月生下的第6头小牛,却有5条腿6只蹄。

只见这头牛犊全身棕黄,和其他小牛一样,能吃能玩,在它右前肢前却长着第5条腿,长四五十厘米,十分粗壮,向下耷拉着并未着地,腿的下方还长着两只脚,小牛走动时这条腿就晃来晃去的。

张古岚说,小牛出生后一切正常,面对十里八村来观看的乡亲们,它一点也不害羞,憨态可掬,格外招人喜欢。前来看新鲜的村民都啧啧称奇,今年80多岁的张大妈说,她还是头一次见到这样的牛犊。

张古岚说,他会将这头牛养大,即使它将来不能耕作,也可以让相关部门进行研究。据河南科技大学动物科技学院相关专家介绍,牛犊长5条腿是由基因突变引起的,具体原因还需经过进一步鉴定。

### 看本地信息 只上洛阳网

- 权威身份: 中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。
- 超群实力: 十三年成功运营, alexa统计全球排名1.7万, 日均IP量8万, 日均PV量120余万, 全市第一, 全省前三。“洛阳社区”人气火爆, 注册会员超26万人。
- 核心优势: 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻, 最新鲜, 最生动, 最详尽, 离您最近。
- 荣耀见证: 河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话: 65233618 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼